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Ata da 8ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR  

Biênio 2016-2017 

Aos vinte e três dias do mês de março do ano de dois mil e dezessete, na sala de reuniões da Secretaria 

de Desenvolvimento Econômico, Ciência e Tecnologia, Praça IV Centenário, nº 01, 1º andar, foi realizada 

a 8ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR, do biênio 2016/2017. 

1. Aprovação da ata da 7ª reunião ordinária, realizada em 23 de fevereiro de 2017, na Secretaria de 

Desenvolvimento Econômico, Ciência e Tecnologia: aprovada por unanimidade dos conselheiros 

presentes.   

Em seguida, foi realizada uma apresentação das pessoas novas presentes na reunião. O Sr. Carlos 

Chiarelli, convidado para a reunião do COMTUR, a pedido do conselheiro Sr. Paulo Riscala, informa que 

é responsável pelo evento “Encontro de Fuscas”, realizado na Vila de Paranapiacaba em novembro de 

2016 e que naquele domingo, a Vila recebeu um público de duas mil e seiscentas pessoas e que por 

volta das dez horas da manhã os estabelecimentos comerciais não tinham muito que vender, pois não 

se esperava tantos visitantes. O Sr. Paulo Riscala informa que para o evento de 2017 serão buscados 

patrocinadores. 

A Sra. Samantha Dean informa que é necessário protocolar o pedido para a realização do evento deste 

ano na Praça de atendimento da Vila de Paranapiacaba. 

O Sr. Carlos Chiarelli informa que tem a intenção de fazer um evento por mês na Vila de Paranapiacaba 

e no Paço Municipal de Santo André também. 

A Sra. Samantha informa que no Paço Municipal só é permitido realizar o limite de seis eventos por ano 

no total e que as propostas de eventos devem ser bem detalhadas. Recebemos a solicitação para a 

realização do Encontro de Fuscas de 2017, porém ressaltou que o pedido deve ser protocolado no Posto 

de Atendimento da Vila de Paranapiacaba. Pelo COMTUR não há nenhuma objeção à realização do 

evento. 

A Sra. Samantha Dean informa a Sra. Denise de Oliveira Masselco, atual representante da Associação 

Comercial e Industrial de Santo André (ACISA), também empresária, que protocole no Posto de 

Atendimento o pedido para a realização da Feira Literária de Paranapiacaba, a qual pretende realizar, na 

própria Vila de Paranapiacaba. 

O Sr. Laerte Oliani questiona sobre a existência de um calendário de eventos da Vila de Paranapiacaba e 

a Sra. Samantha informa que já existe um calendário de eventos. Os eventos também são inseridos no 

calendário na medida em que vão sendo consolidados, após o 3º ano de realização do evento, e 

também há eventos que são autorizados extra calendário. O Departamento de Turismo não terá gestão 

sobre o calendário de eventos. As ações do turismo em Paranapiacaba serão mais focadas na 

capacitação dos empreendimentos e serviços da Vila. Os eventos serão concentrados na Secretaria de 

Gestão dos Recursos Naturais de Paranapiacaba e Parque Andreense. 
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A Sra. Denise Masselco informa que a Feira Literária de Paranapiacaba em 2014 fez uma conversa prévia 

com os empreendedores. Doze mil pessoas visitaram a Vila nos quatro dias do evento e houve um 

impacto financeiro na Vila de duzentos e cinqüenta mil reais para os empreendimentos. 

A Sra. Samantha informa que a proposta de criação de um comitê gestor da Vila de Paranapiacaba, 

composto pelas secretarias que tem atuação direta na Vila, ainda não teve prosseguimento e não se 

sabe se vai continuar. 

O Sr. Laerte Oliani fala sobre o plano de marketing de turismo para Santo André que deverá ser 

desenvolvido pela Escola Superior de Propaganda e Marketing (ESPM), da qual faz parte. Informa que 

observou uma desunião dos diversos segmentos da Vila. É preciso alinhar algumas coisas. Cada pedaço 

da Vila é da gestão de uma secretaria e ninguém se conversa. Quem visita a Vila, vista como um todo e 

não importa para eles qual é a área competente. Tem a questão da ferrovia que parece que os 

responsáveis estão meio perdidos, não há um responsável para conversar.   Informa que a ESPM deverá 

elaborar um projeto e depois deveremos captar recursos para a sua execução. Na gestão nova do 

município poderemos ter novas possibilidades. 

A Sra. Samantha afirma que há compromisso da parte da nova gestão com o desenvolvimento do 

turismo em nossa cidade. 

O senhor Valter Mendes informa que a aquisição da Vila de Paranapiacaba é nova e que há um grande 

caminho a ser percorrido.  

A Sra. Patrícia Xavier apresenta-se como a atual gerente geral do Hotel Mercury de Santo André, 

representante da rede hoteleira, e afirma que espera contribuir. 

A Sra. Samantha diz que ela seja bem vinda e que para o COMTUR é um ganho a sua presença e que é 

preciso realizar algumas ações para o setor. 

A Sra. Patrícia Xavier afirma que a situação econômica dos hotéis hoje é delicada. Houve inclusive 

demissões. São as indústrias que atraem as pessoas para os hotéis de Santo André. A situação tem a ver 

com a crise econômica. A competição não se dá apenas na cidade, mas na Região do Grande ABC como 

um todo. É necessário que a economia cresça, mas é preciso buscar alternativas. 

A Sra. Samantha informa que poderemos pensar em ações, visando melhorar a situação do setor. 

A Sra. Patrícia Xavier afirma que o São Paulo Convention Visitors Bureau não tem interesse no ABC e os 

hotéis do grupo Accor no Brasil são os que mais arrecadam taxa de turismo. 

A Sra. Samantha informa que os municípios do ABC são sócios do Convention Bureau de São Paulo. 

O Sr. Rubens Gallino Junior, secretário executivo do COMTUR, informa que Santo André é participante 

do Grupo de Trabalho de Turismo do Consórcio Intermunicipal do Grande ABC. 

O Sr. Marcos Imbrizi informa que Convention Bureau divulga os seus eventos para Santo André e que a 

Prefeitura de Santo André os repassa através dos comunicados na sua rede interna, os PSA.  

A Sra. Samantha informa que o Convention Bureau não traz eventos para Santo André, pois só 

trabalham com grandes eventos. 
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A Sra. Patrícia Xavier afirma que quanto mais eventos grandes são realizados em São Paulo e quanto 

mais eles encherem de gente, melhor é para os hotéis da cidade. 

A Sra. Samantha Dean informa que a agência de turismo  Me Leva Tur, de Santo André, presta serviço de 

transporte das pessoas dos eventos para os hotéis da região. 

A Sra. Samantha informa que a idéia de turismo industrial começou em Santo André, mas não 

avançamos por problemas de gestão e avançou em São Bernardo do Campo. Agora poderá, também, 

avançar em Santo André em virtude da nova gestão. O poder público não pode operar roteiros. O 

município de São Bernardo do Campo foi questionado na Assembléia Legislativa do Estado de São Paulo. 

2. Aprovado o calendário de reuniões do COMTUR para o ano de 2017, conforma quadro abaixo: 

Calendário das reuniões ordinárias do COMTUR de 2017 

Data Dia da Semana Reunião Pauta 

23 de Fevereiro quinta-feira Ordinária A definir 

23 de Março quinta-feira Ordinária A definir 

04 de Maio quinta-feira Ordinária A definir 

01 de Junho quinta-feira Ordinária A definir 

06 de Julho quinta-feira Ordinária A definir 

03 de Agosto quinta-feira Ordinária A definir 

21 de Setembro quinta-feira Ordinária A definir 

26 de Outubro quinta-feira Ordinária A definir 

16 de Novembro quinta-feira Ordinária A definir 

07 de Dezembro quinta-feira Ordinária A definir 

 

3. Regularização da composição do COMTUR (preenchimento das vagas em aberto e sugestões para 

novos conselheiros). 

Ficou decidido que após a reforma administrativa que está em andamento for aprovada, e o 

Departamento de Turismo for oficializado junto a Secretaria de Desenvolvimento Econômico, daremos 

andamento a um processo eleitoral para preencher as vagas em aberto. 

Informes. 

A Sra. Samantha Dean informa que mandaremos convite para as próximas reuniões do Grupo de 

Trabalho de Turismo do Consórcio Intermunicipal do ABC. Após observação podermos propor ações 

através do COMTUR. Informa que há participação do Grupo de Trabalho do Turismo nas feiras de 

turismo e que pode ser cedidas vagas do nosso município para os conselheiros que queiram participar. 

A Sra. Patrícia Xavier informa que todo turista quer ter uma mapa, um guia de serviços da cidade e que 

isto é fundamental possuir. 

A Sra. Samantha informa que já fizemos tentativas para conseguir estes materiais. Trabalhamos muito 

nisto, mas não foi possível. Vamos retomar esta iniciativa na nova gestão municipal. 

O Sr. Larte Oliani afirma que é preciso fazer um projeto de parceria, saber o quanto custa a elaboração 

do material, criar uma plataforma digital, etc. 
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A Sra. Denise de Oliveira Masselco informa que a Secretaria de Cultura possui uma plataforma digital 

chamada “A a Z” que informa sobre os pontos culturais e artistas da cidade. 

A Sra. Samantha informa que uma das ações do Departamento de Turismo para o primeiro semestre de 

2017 é retomar a discussão para elaborar um projeto para a elaboração e execução dos materiais de 

divulgação do turismo na nossa cidade. 

O Sr. Valter Mendes afirma que poderemos fazer uma comissão para discutir o assunto e outras 

específicas, se necessário. 

A Sra. Samantha Dean sugere que façamos uma proposta e que façamos a discussão no COMTUR. Se for 

preciso faremos uma comissão. Informa sobre o festival do Cambuci de 2017 e que será enviada a 

programação do festival para todos os membros do COMTUR.  

O Sr. Paulo Riscala informa sobre a oficina sensorial de fotografia que a instituição Infinito Olhar 

realizará durante o Festival do Cambuci em Paranapiacaba. 

 A Sra. Samantha Dean informa que elaboraremos um plano de ações do COMTUR para este ano e um 

calendário turístico para a região central da cidade. As ações na Vila de Paranapiacaba amarravam o 

Departamento de Turismo, agora deveremos trazer as ações para o centro da cidade e, talvez, realizar 

algo como o Restaurante Week, etc. 

Nada mais foi declarado. 

Encerrada a reunião às doze horas e cinco minutos. 

  

 

Rubens Gallino Junior 

Secretário do COMTUR 

 

 

Valter Mendes 

Presidente do COMTUR 
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Segue o registro dos presentes: 

Representantes do poder Público: 

Marcos Luiz Imbrizi – Membro Titular Representante da Secretaria de Comunicação – SC 

 

Representantes da Sociedade Civil: 

Denise de Oliveira Masselco – Membro Titular Representante da Associação Comercial e Industrial de 

Santo André – ACISA. 

Valter Mendes – Membro Suplente Representante Rede Hoteleira. 

Ana Maria Garcia Moretti – participou pela Associação dos Engenheiros e Arquitetos do ABC. 

Paulo Riscala Madi – Membro Titular Representante da Associação dos Moradores e Empreendedores 

da Vila de Paranapiacaba. 

Patrícia Xavier: Membro Titular Representante Rede Hoteleira. 

Laerte Gil Nicaretta Oliani – Membro Titular Representante Instituições de Ensino 

 

Convidados:  

Franco Chiarelli – organizador do Encontro de Fuscas realizado na Vila Paranapiacaba. 

 

Equipe de Apoio: 

Samantha Dean – Representante do Departamento de Turismo – SCT. 

Rubens Gallino Junior - Representante do Departamento de Turismo – SCT. 

 

Justificadas as ausências dos conselheiros:  

Leandro Wada Simone, Fábio Vezzá De Benedetto, Luiz Augusto Moretti e André Sobreira de Araújo. 

 

 

 


